

週五小组查經 2026 年春季 第 1 次

神的憐憫與責備

I. 查考聖經經文：列王紀下第 20 章

1. 列王紀下第 20 章的主題與簡介

第 20 章經文主題「神的憐憫與責備」。本章記載的事件（20-21 節除外），是發生在亞述入侵之前。上帝憐憫病危的希西家王，醫好了他、也延長他多 15 年的壽命。然而希西家康復後，卻向巴比倫使者炫耀國力。上帝藉先知以賽亞責備王和宣告祂的管教將會臨到猶大國。

2. 列王紀下第 20 章的分段/結構

第一段：希西家病危蒙神憐憫得醫治（1-11 節）

第二段：希西家向巴比倫使者展示國力，遭先知以賽亞責備（12-19 節）

第三段：希西家作王的結束（20-21 節）

3. 列王紀下第 20 章的上下文背景

上文第 17 章記載，北國以色列亡於亞述，其末代君王是何細亞。之後，猶大（亞哈斯王）也開始受亞述欺壓，作為耶和華神的管教。（這記載在代下 28:16-21）。來到第 18-19 章，記載猶大王希西家定意要跟隨倚靠耶和華神、行祂眼中看為正的事。他面對亞述入侵，定意尋求耶和華的拯救，不尋求人的幫助。第 20 章是作者不依照歷史時間順序，插入一段希西家王病危與康復的事件。其實 20 章的歷史，發生在 18 章 13 節亞述大軍攻擊猶大堅固城之前。上帝醫治希西家，多給 15 年壽命。因此，他的屬靈生命復興更上一層樓，使他後來面對亞述全面來襲，帶領全國倚靠上帝（18-19 章）。唯一美中不足的是，當時巴比倫王派人來「探望病情」，其實是探望猶大國的實力，希西家炫耀國家財富和軍備，遭先知以賽亞責備（賽 39:1-8）。很可能當時希西家想與巴比倫聯盟，一起對抗亞述。18 章 13 節開始、到 20 章 19 節的經文，與以賽亞書 36-39 章的內容相似，有些部分甚至完全相同。不少舊約學者認為列王紀的作者，直接引用以賽亞書的部分內容，才造成這種現象。

當時南國猶大、北國以色列、亞述、亞蘭的背景，以及亞述攻擊猶大和圍困耶路撒冷的歷史：請參考教會官網，周五查經材料的 PDF's：

A. BSG_2025_12_05-2nd-King-17，第一段 1 和 2

B. BSG_2025_12_12-2nd-King-18，第一段 2-B、第三段 1-B、第四段 1-A

II. 討論與分享：

第一段（1-11 節）：希西家病危蒙神憐憫得醫治

1、1-3 節、猶大王希西家得知自己將要病死，為何有痛哭的反應？

A. 最直接的答案在第 3 節，希西家向耶和華神禱告說，他是如何行祂眼中看為善的事（代下 29-31 章，以及王下 18:1-6 屬靈復興的政績）；因此求神應該記念他真誠和完全的心，然後大哭一場（原文直譯是「哭了一個大哭」）。其實希西家很可能認為不該這麼短命！基本上，第 3 節也是世人共同的想法：好人應有好報，應長命百歲。很多基督徒也有同樣想法。但是神的想法與我們不同，因為舊約和新約記載了許多忠心的先知和使徒們，並沒有在今生長命百歲、有好福報。甚至耶穌是絕對完美的好人，也沒有所謂的「好報」。

- B. 另外一個原因是根據歷代志下 32 章 1-8 節、和亞述遺留下來的歷史文獻，所推測出來的。希西家知道亞述的野心，遲早要南下侵略，所以他作了很多國防軍事的預備，以及在外交上的結盟。他與推羅、埃及、和一些非利士城邦聯盟，為了要抵擋亞述的侵略。（參週五查經材料 BSG_2025_12_12-2nd-King-18、第一段 1 和 2、第三段 1、以及第四段 1A）。正值壯年的希西家（不到四十歲，賽 38:10），為了百姓的屬靈復興和國家安全，投入他所有的精力和時間。突然上帝告訴他「你要死了」，肯定心中有很大的不干心、為難、和疑惑。
- C. 新約使徒保羅對生死，有著與眾不同的看法，也是上帝希望基督徒也有的看法。那就是「情願離世與基督同在，因為這是好得無比的」（腓 1:23）；但為要盡上神所託負的責任，所以也願意繼續「在肉身活著」（腓 1:24）。我們大多數人和希西家一樣，情願「在肉身活著」，因為「好得無比的」。到了非死不可之時，才情願「離世與基督同在」。盼望基督徒常常彼此提醒：「無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。因我活著就是基督，我死了就有益處」（腓 1:20-21）。

2、4-7 節、為什麼耶和華神要醫治希西家？

- A. 第 6 節可能是耶和華神要醫治希西家的一個原因。祂是信實的神，永遠忠於祂所應許。既然耶和華神為自己和大衛的緣故，要保護耶路撒冷城，那麼祂肯定也要繼續使用希西家領導百姓，來經歷祂的保護，拯救他們脫離亞述的侵略。
- B. 然而，耶和華神要保護拯救猶大，不一定非得用希西家不可。祂也可以用其他人來拯救。因此，另外可能還有一個原因，就是耶和華神要試驗或試煉希西家。這是根據背景經文歷代志下 32:24-26, 31，所推測出的答案。上帝知道希西家的「驕傲、倚靠人」的罪，需要對付。所以神宣告希西家即將離世，但又垂聽他的哀求而醫治他。
- C. 最後一個可能原因，耶和華神應允了希西家的禱告，因為他的禱告是合神心意的禱告。只有短短第 3 節經文，記載希西家求醫治的禱告。雖然這裡看不出有什麼地方是合神心意，但是在以賽亞書 38:10-20 記載希西家痊癒後的感恩禱告中，我們可以推測希西家求神醫治的禱告，應該也是合神心意的禱告。以賽亞書那裡記載的禱告，我們看到希西家是先順服和感恩上帝的主權和作為（賽 38:10-13，即使神要結束他的生命），然後陳情自己的苦楚（賽 38:14-15），最後以上帝得著稱頌和感謝為前提來求祂的幫助（賽 38:16-19）。當時希西家求神醫治的禱告如果講很多句話，肯定也類似他的感恩禱告，都是以上帝為中心、合祂心意的禱告（約 15:7-8；約壹 5:14）。
- D. 不論是哪一個原因，神醫治希西家，不是因為他的「完全」或「善行」，而是出於神的憐憫、信實、或是祂自己美善的目的。如果強要把人的作為算為神要醫治的原因之一，大概只有人的禱告。而人的禱告還得是按神的心意禱告，祂才按禱告的內容應允。

3、8-11 節、日影往後退十度是什麼意思？這兆頭要說明什麼？為什麼希西家要求後退十度？

- A. 這裡的「度」，也可翻譯為「級」或「階」。日影向前進或往後退十度，是指當時有一種計時的「日晷」（晷的發音是 guī、或ㄍㄨㄟˊ），可能像一個小型的臺階。太陽移動的影子會在階梯上移動，讓人們知道一天中的時間。根據古代近東歷史，埃及和巴比倫在西元前 1500 年之前就有日晷，而此處則是舊約唯一記載日晷之處。「日影向前進」是正常的太陽移動方式，或說正常時間的流動。但「日影往後退」是個神蹟，因為是不可能發生的現象。歷代志下 32:31 節的「奇事」，是個加上定冠詞的單數名詞，就是指這一個驚人的神蹟。那節經文暗示，這個神蹟傳到四周外邦國家，連遙遠的巴比倫都聽聞此事。
- B. 不少基督徒試著用各種科學理論，再加上神學，想要來解釋這種現象。甚至還有基督徒瞎編、

或跟著以訛傳訛，說美國 NASA 的計算機算出，人類歷史少了一個 24 小時的日子，證明約書亞記 10:12-13 太陽暫停移動一個白天（因此 12 小時消失了），和這裡亞哈斯的日晷往後半個白天（十度相當於半天）、然後再正常運行，等於总共暫停一個白天（因此又一個 12 小時消失了）。其實那些解釋都是徒勞無功，因為聖經根本不是科學的書，而是上帝啟示給人有關祂的所是和所為、以及人應如何認識祂和回應祂的一本書。像 NASA 那種傳聞，只會遭來非基督徒的嘲笑，對於見證基督福音沒有任何益處。所以基督徒知識份子們，要認真地不只讀、還要研讀整本聖經，也要多看屬靈書籍和其他書籍。就如彼前 3:15 所說的：「只要心裡尊主基督為聖。有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔、敬畏的心回答各人」。

- C. 這個兆頭（神蹟）要說明，這位真神的獨特超越性，沒有任何萬物可以與之比擬：超越大自然的常規，超越人的理性，超越外邦人所敬拜事奉的所有神明。希西家要求這個兆頭，就是要確認這位超然全能的主宰，的確應允他再有 15 年的壽命。希西家的要求，顯示出他對上帝的真認識和真信心，所以他敢向神發出如此的請求。

4、怎麼確定 20 章記載的歷史，是發生在 18 章 13 節亞述大軍攻擊猶大堅固城之前？

- A. 首先第 1 節句首的「那時」的翻譯（和合本），就造成對經文的誤解，以為本章的歷史，是在上一章最後結束時，亞述王西拿基立被上帝除掉軍隊，返國後被暗殺的「那時」。因此很自然就把 20 章看成是 19 章接下來的歷史。然而、「那時」的希伯來原文是「在那些日子（裡）」，是指「在過去某段時日當中」。這可以指西拿基立返國後到被暗殺之間的那些日子；或指他入侵猶大到返國之間的那些日子；也可指他入侵猶大之前的某段時日。所以、不一定是西拿基立被暗殺之後的時日。所以仍需更多聖經或歷史文獻的線索，來決定到底是哪個時日。

B. 聖經本身的內證：

- i. 年代的內證：王下 18:13-16 說，希西家王在位第十四年，亞述王西拿基立上來攻取猶大所有的堅固城。希西家派人去求和，而且願意接受罰款。而 18:2 說希西家在位共廿九年；20:6 說神要增加他 15 年壽命。所以，希西家病危肯定發生在亞述王侵略剛開始、或之前沒多久。
- ii. 事件記載的內證：代下 32:1-8 記載希西家發憤圖強，整修損壞的城牆、改變城外水源通道（即西羅亞水道和西羅亞池）、強化國防工程。原因是第一節說，亞述王西拿基立入侵猶大，「想要攻破」一切堅固城（不定動詞，表示將要發生，但還沒發生）。而王下 18:13 說那些堅固城已經「被攻取」（敘述式動詞，表示已發生）。然後王下 18:17 節，亞述將軍列陣要圍困耶路撒冷城時，來到「上池的水溝，漂布地的大路」。那表示強化國防工程也擋不了亞述圍城。然而，接下來的經文一直到 19 章結束，希西家並沒有投降，而是堅定倚靠神。與之前求和賠錢了事，完全不同。這顯示希西家屬靈生命有很大的翻轉。那就是他蒙神憐憫，絕症得了醫治。

C. 聖經以外的外證：

- i. 根據歷史學家對古代近東歷史年代研究，西拿基立圍攻耶路撒冷是在 702/701 BC，而希西家死於 686 BC。這與增加 15 年壽命吻合。
- ii. 根據古亞述文獻，巴比倫王米羅達巴拉但第一度作王在 721-710 BC。後來 703-702 BC 年間二度作王，但只作 6 個月（有說 9 個月）就被亞述王西拿基立打敗，逃往米所波大米的以攔，694 BC 死於當地。因此巴比倫降服在亞述之下，流亡的米羅達巴拉但很難派人跑去耶路撒冷，去看人家的國家實力。所以，希西家病危又康復，不可能發生在 703-702 BC 之後。

第二段（12-19 節）：希西家向巴比倫使者展示國力，遭先知以賽亞責備

1、12-15 節、為什麼希西家要向巴比倫使者展示國力？

- A. 第 13 節的最開始，有「希西家聽從使者的話…」，其動詞「聽從…的話」，在有些古抄本和七十士譯本中，卻是「歡喜（迎見）」（賽 39: 2 用這字）。前者抄本的經文說明巴比倫使者們，肯定要求或說服希西家，讓他們來看希西家的國庫和軍庫。後者抄本的經文說明巴比倫使者們，肯定讓希西家感受到什麼好處，以致於他不僅歡迎、還主動讓他們看國家的實力。不管被動說服，或是主動歡迎，一定有能夠打動希西家的原因。
- B. 那個原因就是下面所提的「與巴比倫結盟」。然而代下 32:31 却說神離開希西家，為要試驗他，好知道他內心的動機。因此、這原因對希西家而言是試探，也是神的試驗。因為神明明應許希西家蒙醫治，也會保護猶大，他還親眼看到日影往後退十度的兆頭。希西家此時沒有勝過「倚靠人多於倚靠神」的試探。
- C. 根據古亞述文獻，提到希西家除了和埃及結盟之外，又與巴比倫的米羅達巴拉但勾結，想要一起聯合反叛亞述。第一世紀 AD 的猶太歷史學家約瑟夫在「猶太古史」中記載，巴比倫王派使者訪問的目的，是要邀請希西家加入反亞述聯盟。這也能夠說明希西家為何願意把自己國家的實力，展示給巴比倫使者看的原因（20:12-13）。

2、16-19 節、神藉先知以賽亞責備希西家和宣告審判，是否過於嚴厲？

- A. 神預知猶大百姓與以色列百姓一樣，硬著頸項背逆神到底。神必須按祂早先藉摩西的警告，將施與審判和管教。就算希西家沒有在這裡暫時軟弱（倚靠人多於倚靠神），神仍然要宣告審判和管教將要來臨，因為以賽亞希西家王之前的三任猶大王，就已經陸續地宣告審判的信息。只是這裡宣告成為對希西家的責備。
- B. 然而，根據代下 32:26 的記載，看到希西家的自卑和悔改，他的屬靈生命有更多的更新，對神的信靠順服更增加。這使他後來能夠帶領百姓，在亞述王西拿基立圍攻耶路撒冷時，面對敵人的辱罵和心戰，仍然堅信上帝必然拯救。而希西家在世時，神沒有施行刑罰（19 節）。
- C. 17-18 節、以賽亞預言猶大的財富和百姓「要被擄到巴比倫去」（17 節），在一百多年後應驗。在 598-586 BC 年間，巴比倫王尼布甲尼撒的軍隊，有三次把猶大的財富和百姓擄到巴比倫（王下 24-25 章）。
- D. 希西家是否滿足於自己的「年日中有太平和穩固的景況」（19 節）？這是本章難解的問題之一。上世紀初和合本第 19 節譯為「若在我的年日中有太平和穩固的景況，豈不是好嗎」，應該直譯為「他說（想）：在我的年日中豈不是有太平和穩固嗎？」。不少中、英文譯本譯為「他想…」。這句話可能是作者引用當時傳下來的對話記錄，也可能聖靈感動作者知道了當年希西家內心的想法。哪一個才是作者當時寫作的情況，只有等我們見主面才會知道。不管是哪一種翻譯，我們都會想到負面的意思：希西家好像挺自私的，自己平安無事壽終正寢就好，不管他人死活！
- E. 但是、同一句話，我們也可以理解為正面的意思：希西家似乎是交託給神，該來的神會讓它來，不該來的神不會讓它來。因此、希西家在述說神保守的恩典，表達他的感恩。如果當時希西家意識到猶大全國的罪惡，已經病入膏肓，遲早要受神的審判與管教。再加上他被先知以賽亞責備提醒的當下，屬靈生命大翻轉。那麼這句話理解為正面的意思，可能性就大很多。
- F. 本書的第一代讀者（第 6-5 世紀 BC），親身經歷了國家滅亡、百姓被擄、並且開始歸回猶大。當他們讀到此書時，一定感慨萬分、五味雜陳。然而、希西家這句話，對他們而言，很可能是正面的意思。因為他們開始從被擄之地歸回，經歷了耶和華神管教之後有憐憫、醫治、和復興，

知道祂與他們列祖立的約永不改變。因此、他們帶著盼望和感恩的心，讀這句「在我的年日中豈不是有太平和穩固嗎」。每位基督徒隨著年日增長，如果對基督福音的恩典和大能體會更深，這句話也會成為盼望和感恩。因为他/她的「年日」從地上到天上，神一直同在。

第三段（20-21 節）：希西家作王的結束

1、20-21 節、希西家王挖池、挖溝、引水入城，是指什麼事？

- A. 這是考古學家在十九世紀 1880 年挖到著名的「希西家水道」（地下水道）。希西家為要抵禦亞述的入侵，所建立的防禦工程之一。目的使耶路撒冷被圍城時仍有水源，並且使圍城的敵軍在城外沒有水源。希西家把城外汲淪溪一帶的水源塞住，以及把基訓泉水改道，經地底下引入耶路撒冷城，儲存在「西羅亞池」（代下 32:2-4, 30）。
- B. 又參週五查經材料 BSG_2025_12_12-2nd-King-18、第四段 1 的答案 A 之 ii。谷歌上鍵入「希西家水道 Hezekiah's Tunnel」或「西羅亞水道 Siloam Tunnel」，能找到許多考古發現的訊息。油管 youtube 上鍵入「希西家水道 Hezekiah's Tunnel」，也能找到很多影片。

III. 思考/應用：

- 1、第 20 章記載的歷史，發生在 18 章亞述攻擊猶大堅固城之前或之後？
- 2、神既然宣佈希西家將要病死，為什麼又醫治他、還增加他 15 年壽命？
- 3、為什麼希西家要向巴比倫使者，展示國家的財寶和軍庫？
- 4、接上題，神針對希西家的行為，宣告祂的責備和審判，是否太嚴厲？為什麼？
- 5、本章記載猶大王希西家面對死亡和病得醫治，對你的屬靈生命有何提醒或應用？

IV. 帶領小組查經 Tips：

1. 請參加周四的線上預查。
2. 分享這週神在你身上的作為、如何經歷神、如何行道的
3. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
4. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
5. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
6. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
7. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也要和這個主題相關
8. 不要全部是問問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
9. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，提前提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
10. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
11. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
12. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
13. 組員問的問題，若真無法回答，就承認不知道。這比強解經文，來得好太多了（彼後 3:16）。
14. 請制止背後說人閒話、批評、論斷；或彼此爭論的行為。
15. 個人隱私分享不外傳。除非當事人允許，需要更多人代禱。